

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztőségért felelős:  
AZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

## Német vezérkar legújabb jelentése

Berlin,

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

Rupperch bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:

A Sommetől északra a harc újból fellángolt, Combles és Somme között csapataink nehéz harcot vívtak, a franciák benyomultak, a Bfouchn Bouchavenesba tüzérségi harcok a folyó mindkét oldalán nagy heveséggel tovább folynak.

Német trónörökös arcvonala:

A Maastól jobbra Thiaumont szakasz és Souville szakadékokban megghiusítottuk a francia támadásokat.

Keleti harctér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Helyzet változatlan.

A Dveten torkolatától északra és Garbunowkana Dünaburgtól északnyugatra visszautasítottunk kisebb orosz előretöréseket.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala:

A Kárpátokban Smotretől (Zabietől délnyugatra) az aranyos Besztercég terjedő arcvonalon oroszok egységes tömeg-támadást indítottak, Conte tábornok parancsnoksága alatt álló vitéz csapataink mindenütt visszaverték őket és igen súlyos veszteségeket okoztak nekik. Erdélyben a nagyszebeni szakaszon és Hátszegtől délkeletre német csapatok érintkezésbe jöttek a románokkal.

Balkán hadszíntér:

Dobrudzsában a hadműveletek tervszerűen folynak le. A macedóniai harcvonalon különös jelentőségű esemény nincs.

## Gróf Tisza István megfenyegette az ellenzéket

A képviselőház ülése

Makó, szept. 13

Délelőtt háromnegyed tizenegy órákor nyitotta meg Beöthy Pál elnök a képviselőház ülést. Felolvassa Kempfinek, a német birodalmi gyűlés elnökének a parlament üdvözítő sürgönyére küldött válaszsürgönyét.

Ezután áttértek a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójáról szóló javaslat tárgyalására.

Hantos Elemér: a javaslat melletti foglal állást. Javasolja, hogy az adófokozatok tíz százalék helyett hattal kezdődjenek és az ipari részvénytársaságok enyhébben adóztassanak meg.

Madarassy Beck Gyula báró: megállapítja, hogy az adójavaslatok közül ezen javaslat a leggradikálisabb és lemerészebb. A javaslatot elfogadja.

A házelnök bezárta a vitát. Majd Teleszky János pénzügyminiszter válaszolt a vitában elhangzottakra. A pénzügyminiszter Hantos Elemér módosításait nem fogadta el.

As értékpapírok adómentességének megszüntetésére szerzett jogokat nem konfiskálja. A szövetkezeteknek hajlandó adókedvezményeket juttatni, amde vigyázni kell, nehogy a szövetkezetek jellegével nem bíró alakulatok e kedvezésekkel visszaéljenek. A módosítást a részletes tárgyalásánál megejtethetik. Ezután a javaslatot általánosságban elfogadták.

A javaslat részletes tárgyalásánál Antal Géza előadó a második paragrafushoz, Springer Ferenc szintén a második paragrafushoz nyújtanak be módosításokat. Hovanyi Géza megnyugtatót kér a vidéki pénzintézetek kölcsönkötvényeit illetően. Simonyi-Semadam Sándor a mezőgazdasági vállalatok érdekében nyújtott be módosítást.

Teleszky János pénzügyminiszter csak Antal Géza előadó indítványát fogadja el, a többiek nem. Hoványinak a pénzügyminiszter megnyugtató választ ad.

A szakaszt elfogadják. Eután az ülést déltől 4 óráig felfüggesztik.

Szász Károly alelnök délután negyed öt órákor nyitotta meg új jel az ülést. A harmadik paragrafus tárgyalását. Springer Ferenc előadó és Teleszky János pénzügyminiszter felszólalása után ugye az, mint a többi paragrafust, továbbá a javaslatot részleteiben is elfogadják.

E után vita nélkül elfogadták a fiúmei rendőrség államosításáról Csepel szigetének a budapesti államrendőrség, hatáskörébe való becsztásáról szóló törvényjavaslatokat.

A főváros részéről felveendő kölcsön tárgyalásánál Springer Ferenc javasolja az illetékmenteséget a főváros függő adósságaira.

Teleszky János pénzügyminiszter azonban kijelenti, hogy a kérdés teljesítése technikai lehetetlenség.

Ezután elfogadták ezt a javaslatot is, úgy általánosságban, mint részleteiben. Elfogadták még több kisebb javaslatot is.

Végül a napirend megállapítása következett. Az elnök javasolta, hogy a holnapi ülés napirendjére tűzzék ki az elfogadott törvényjavaslatok harmadszori olvasását és ezután tűzzék ki az elfogadott törvényjavaslatok harmadszori olvasását és ezután tűzzék ki a delegációk összehívásáról tett indítványát.

A napirend megállapításakor Tisza István gróf miniszterelnök szólalt fel.

— Kérem a Házat — mondotta a miniszterelnök — hogy a holnap meginduló vitában legyenek figyelemmel a nemzeti és állami fontos érdekekre, amelyek megkövetelik, hogy a vita a kellő mértékben maradjon meg. Kérülendők legyenek azok a mozzanatok, amelyek ellenségeink a gyengeség, vagy a harcban való kimerültség jeleinek minősíthetnének.

Valahányszor a parlament katonai és külpolitikai kérdésekkel foglalkozott, mindannyiszor az entente sajtó a leggaládabb módon minden tényleges alap nélkül felszólalók megjegyzéseit saját céljaira használta fel. Az ellenzéki vezetők kijelentették, hogy külpolitikai kérdéseket akarnak szóvá tenni.

Ez elől nem zárkozom el, dacára a súlyos felelősségnek, amit ezzel magamra vállaltok, de felkérem az ellenzéket, hogy amennyiben a nemzet érdekeit érintő kérdéseket akarnak szóvá tenni,

ugy erre szívesen módot nyujtok a zárt ülésen. (Helyesítés a jobb oldalon)

Ezután Zichy Aladár gróf szólal fel. Ugy véli hogy a miniszterelnök felelősségteljes állására való tekintettel intési kérését az ellenérvel, de nem hiszi, hogy a miniszterelnöknek attól kellene tartania, mintha az ellenzéki felszólalások tápot nyujtanának az ellenesség sajtónak. A miniszterelnök kijelentést a zárt ülés engedélyezéséről tudomásul veszi.

As illés Zichy Aladár felszólalásával este hétkor véget ért

### A szegedi 46-ik gyalog ezred harcaiból

Makó, szept. 13.

II.

Ebben az ísgatott várakozásban egyszerre mindenképp önkéntesül felkappa a fejét, megremag belől valami; az Alföld fia erősebben markolja át fegyvereik agyát s alig lehet őket feltartoztatni, hogy parancs nélkül előre ne rohamoznak. Az agyudörgés és fegyverzaj között egy fimerős dallam hangja, az „Isten ád meg a magyart” hozza a sajt, így adva tudunkra, hogy a testvér dörög, 39 ik gyalogezred már megkapta a parancsot a támadásra s itt. épen az ország határa, a Hymnus hangjai mellett most indul rohamra a közös ellenség ellen.

A többi azonban már magától jött. Az orosz nem tudott előtérünk megállni, futott tovább, de mielőtt a sábként vadállat, még többzör visszatört. T. karnál is nyugtatta éles körrel, azonban feltartoztatni már nem voltaképes.

Pezemysl alatt állott már az ezred, mikor váratlan parancs állította meg előnyomulásában. A parancs így kezdődött: „Háboruba megyünk Oroszország ellen”.

A szeged—hónmezővársárhelyi végtelek sik puszta egyenes teljehoz szokott fia pár nsp mulva már ott verkedtek a Pöcken-azorog égboltot támasztó sziklacsu csatá: a Freikötelen és a Kleina Páhlen, melyeknek oldalain a legkönnyebb lövés is halálosá válhatott egy pillanaty megfáztározás révén. Ezen a nekik szokatlan terepen állották ki először és pedig fényesen az elite ezredjeinek, az alpinoknak és barsagliariának legelső, vad rohamait. Itt tanulták meg az olaszok először, hogy mily veszedelmes nekirohamni a 46 os magyar bakák hideg szuronyainak, melyeknek szilárdságán a legféltvesztetebb rohamuk is megtörtött.

(Folytatjuk)

### A korpáról és a lisztről

Lassan-lassan rendbe jön minden

Makó, szept. 13.

Meleg ünneplésben volt része a mai közigazgatási bizottsági ülésen Návay Lajos v. b. t. t. miniszteri megbízottak, aki az ülés elején részletesen beszámolt mindazon intézkedéseiről, amelyeket a vármegye és Makó város közönségének liszttel és korpával való ellátása ügyében tett.

Lapunk szük terjedelme nem enged meg, hogy részletesen felsoroljuk azt a közhatalmu tavé kenységet, melyet Návay Lajos v. b. t. t. kifejtett a közönség érdekében, de tartozunk az igazság-nak azzal, hogy e helyütt is kiemeljük azt a készségszerűtlan tény, hogy ha Návay Lajos nem oly busgón és lelkiismeretesen fogta volna fel hivatását, ugy épp oly zavarok lettek volna nálunk is, mint máshol voltak. Ezt a munkásságot méltányolta ma a közigazgatási bizottság, midőn Markovics Maud dr. megköszönte Návay Lajosnak buszó munkáját s ez a közönség nemcsak a főispán részéről, hanem Makó város és Csanád megye egész közönsége részéről való, amely közönség megnyugvással tekint a vármegye és város közönségének felé, amelyeket Návay Lajos Dr. foglalatolt.

Ugyancsak a tárgyban Hervay alispán következőket jelentette a mai ülésen.

Sok gondot okozott a hárságoknak a korpa hiány, ami pedig főleg Makó városában a sertések hizlalásához mu hatatlanul szűkösnek mutatkozott. Az állatok élelmezésének nehézsége a szük drága állattalomány elpusztulásának lehetősége mód felett igaztoltá tette az amugy is nyomor hangulatu segélynyújtó néposztályt, ugy hogy felelősségem teljes tudatában kénytelen voltam a városban még található korpamennyiséget hársági uton lefoglalni. Sajnos, a rendelkezéseimre álló mennyiség sokkal kevesebb volt, semhogy az érdekeit jelentkezők minimális részét is kielégítette volna, ugy hogy a helyzetet a magam komolyságában feltárva, sürgős feltérjeletést kellett intésemen a földművelésügyi miniszteriumhoz, aminek örömmel jelenthetem meg is lett a kellő eredménye, a mennyiben a miniszterium a korpaközpont bevezetésével, gondoskodott a szükösget kielégítéséről s a hizlalás alá vett állatok táplálkozás hiányából eredő elpusztulásának védelme meggyóztatott. Hogy a szükösget megnyugtató módon nyert mégis kielégítést

mutatja az, hogy az intézkedés megtétele óta panaszok nem fordultak elő.

Hasonlóképp szabályozást nyert a hó folyamán a makói lakosság gabona, illetve liszt szükösgetének ellátása, ami ugy is megállapítást nyert városi jelenség tett feltétlenül szükösgeusé.

### Adományok az erdélyi menekültek részére

Makó, szept. 13.

Az erdélyi menekültek felszélyezésére ujabb az alauti adományok folytak be a polgármestari hivatalnál:

B. Nagy Istváné Borbás Rozália 50, Borbás Imre 60, Baranyi Sándor 20, Horváth Mihály 20, Feisig Ede kereskedő 30, Ács Pálné 20, Ott Károlyné 20, Roznvi Janos 20, Horváta Márton 20, Gazdag János és neje 10 koronát.

### NAPI HIREK

Makó, szept. 13.

— Kiténtetés. Szép kiténtetés érte Ehrenfeld Bernát makói főtéri kereskedő, a kereskedő egylete és az OMKE csanád körzetének közis elölben álló elölét őfelsége a kiraly a Ferenc József rend lovaskeresztjével tüntette ki a közisben kifejtett közhatalmu tevékenységéért és érdemeinek elismeréséül. Ehrenfeld Bernát szép kiténtetés város és megye-szerre osztatlanul kellemes meglepetést keltett. Múltó férfit or a kiralyi kegy és kiténtetés, akik egyébként is óras polgártársai szeretete és bizalma. A kiténtetés a kalmárból Ehrenfeld Bernátot a tisztelők és ismerők seregé elhalmozta gratulációkkal.

— A le öregebbek bevonulása. A mai Budapestről jelentik, a közis kapcsolatban országsszerre szükösge a honvédelmi miniszter rendelkezése, amely a legutolsó soroszon alkalmaznak telár: 1871—1886. évfolyamból születésű, azaz 45—50 korosztálybeli néptelők bevonulása iránt intézkedik. A rendelet szerint az öt legöregabb évfolyam október 2 án vonul be, míg az 1892—1880. évtelben születettek október 10 én.

— Megállapították a burgonya legmagasabb árát. A m. kir. miniszterium 2953—916. sz. rendelete értelmében a burgonyáért követelhető legmagasabb ár 100 kilónként tizta sulyra a következő: Étekezési burgonyát f. év nov. 15 ig 14 kor., dec. 31-ig 12 kor., 1917. febr. 28 ig 15 kor., márc. 1-től kezdve állandóan 16 kor. Mindeu más burgonyás f. évi nov. 15 ig 12 kor., dec. 31-ig 10 kor., 1917 év jan. 1-től kezdve állandóan 13 kor. Aki az itt felsorolt legmagasabb áraton felül

még nagyobb árt követel, ígér, sifogad az 6 hónapig tarjedhető szükösgeusával és 2000 koronáig tarjedhető pénzbüntetessel sújtható.

— Nyugdíjazott csanád megyei tanárok. A közigazgatási bizottság mai ülésén Micsák Márton kir. s. tanfelügyelő jelentést tett azon tanfelügyelőről, kik a most kezdődő tanévvel rögs pályálynak busut mondvá nyugdíjazattak. Igy nyugdíjaztak Szundy Károly, a makói polgári leányiskola évtizedeken át működött derék tanárát. Namszedéket nevelt fel a kitűnő tanár, akik piános várbe kisér hálás tanítványok ereinek őszinte s meleg rokonszeve. Nyugdíjazták még Ács János magyarbányai és elemi iskolai és Kassa József battonyai rom. kath. tanítókat.

— Uj függetlenségi képviselő. Budapesti tudósítók táviratozza: Szatmárnémeti városa ma háromszáz szavazattöbbséggel Nagy Vincés dr. ügyvédet képviselővé választotta függetlenségi programmal Dusán Lajos lelkész szintén függetlenségi jelölttel szemben.

— Hogy jönnek és mennek a vonatok Makóról és Makóra. Az órák között mindinkább megnyilvánuló óhajuk eleget teendő itt közörik a vasúti menetrendet, amely persze csakis a Makóról jövő és menő vonatok járását mutatja Szegedről Makóra indul 1 óra 24 p. (éjjel), Makóra érkezik 2 óra 55 p. Makóról Szegedre indul 3 óra 10 p. Szegedről Makóra indul 8 óra 15 p. (reggel), Makóra érkezik 9 óra 50 p. Makóról indul 10 óra 07 p. Aradról indul Makóra 9 óra 20 p. (reggel), Makóra érkezik 1 óra 34 p. Makóról Szegedre indul 1 óra 50 p. Aradról indul 4 órakor, (délután), Makóra érkezik 8 órakor, Makóról Szegedre indul 8 óra 15 perckor.

— Talált tárgyak a rendőrségen. A múlt hét folyamán a menekültek érkezésekor egy utazóböndöt meradt az acsv. vasút állomásán, melyben különböző finom ruhameglet, 2 női tonykóp kerettel s más apróságok vannak, igazolt tulajdonosa a rendőrség 7. számú szobájába átvetheti. — A rendőrségen egy bankjegy és külön pénztárcában kisebb mennyiségű pénz bris sük gadatlanul, tulajdonosa átvetheti.

— Jelentkezzen Bankó Teréz, kit Öv. Bankó Ferencné keres Brassából. Cím: Ócsanád, Gátörház-utca 10 sz.

— S úleit keresi két menekült gyermek. Bana Mihálynénál, Vásárhelyi uca 59 sz. a Brassából Babos Sándor és Babos Béla nevű gyermekek vannak elhelyezve. Hozzáfartozók jelentkezzenek érük.

— A menekült polgári iskolai tanulók oktatása. A románis elölösleges beírás következtében kiténtetési dökletai vármegyékben működött polgári iskolák szükösgeusének tartalma alatt, a lakosságnak régi otthonába való visszatéréséig a lehetőséghez képest gondoskodás történt arról, hogy sulyos megpróbáltatásokon keresztül ment lakosságnak polgári iskolába járó, vagy járn szándékozó gyermekei tanulmányait megszakításának elkerülése céljából a menekültek ideje alatt is tanításba részesüljenek és felügyelet alatt álljanak.

Ehhez képest Makó város területén és Battonya községben tartózkodó szülőket a vármegye kir. Tanfelügyelője felkéri, hogy gyermekeik oktatása végett a makói polgári leányiskola igazgatójánál (Makó, főgimnáziumi épület) a Battonyán tartózkodók pedig az ottani polgári fiú, leányiskola igazgatójánál sürgősen jelenjenek meg. A többi községekben tartózkodó szülők a kiknek polgári iskolába járó gyermekeik vannak és azok oktatását biztosítani kívánják a vármegye kir. tanfelügyelőjének intézkedése alapján a helyi hatóság, községi Előjáróság ad felvilágosítást. S-ját jól felfogott érdeklődőkben feltértek a szülők, hogy a továbbiak végett szívesen jelentkezzenek a kijelölt helyeken és hatóságoknál.

## Színház

### MŰSOR.

Ösdtörtékön bérletszűnetben az erdélyi menekültek javára: „Náni“ vagy (a glogováci szép sváb leány) enszkes népszínmű.

Pénteken az először, új és fényes kiállításban, Révész Ilonka és Helvey Ersei felléptével: „A császárné“, a Király színház nagyszerű operett újdonsága.

Szombaton másodszor: „A császárné“ nagy operett.

### Szerelam bemutatója.

Ma este mutatja be társulatunk Barta Lajos színművét, a darab elejétől végig érdekfeszítő telve van igen érdekes jelenetekkel, a közönségünk igen szívesen fogadja nagyobb szerepet játszottak H. Langyel Irén az elejétől végig leköltötte a közönség nyelvére, ügyes és kedves volt pajkosaságával de a komoly jeleneteket igen kedvesen megjárta. Nádasy négyen kedves bessenetere méltó anya szerepet játszott az ő megízelt kedvesével, Komlósi Pintér Irma ma is mint mindig kedves volt, Zsdy Vilma egy van leány szerepet játszott igen hatáson. Férjük közül első szombaton Hídvegi Ernőt kell megdícsérni nemcsak játékért hanem a rendezésért is dícsérni érdemes, egybevágó gondolkodású előadás volt. Komlósi Vilmos ma megint kitűnő alakítást csinált szerepéből, Rónai Lure miot rendezés ma is jó volt, Ádám Pál, Kürthy Károly szintén hozzájárultak a darab sikeréhez.

\* Jótékony célú előadás az erdélyi menekültek javára. Nádasy színtársulata első az országban mely előadást rendez az erdélyi menekültek javára. Dr. Markovics Manó főispán felkérésére e héten ösdtörtékön este egyik legszebb magyar népszínművet „Náni“ vagy a glogováci szép sváb leány“ t Follinus Aurél 100 arany pályadíjat nyert művet játszák el színészeink, az erdélyi menekültek javára és bizonyára minden nemes érdeklődő makói polgár sietni fog a jegyet megvásárolni a nemes célra. Az előadás bérletszűnetben lesz megtartva, számos helyszínnel. A bérlet helyeit minden délig tartja fenn a színházi pénztár. A „Náni“

verett szerepelt a társulat legkiválóbb tagjai játéka. A gimnáziumi Révész Ilonka lesz. A „Náni“ ösdtörtéki előadására javában sru-sitják a jegyeket.

\* „Császárné“ bemutatója: Egyik a legbiresebb operett bemutatón a színpadon közeli társulatunk. A „Császárné“ Király színház nagy operett nálunk pénteken és szombaton lesz bemutatva. Az operett Budapesten több mint százszor került színpad egymásután és még ma is állandó műsor darabja a Király színháznak. A „Császárné“ címszerepét Révész Ilonka fogja alakítani erre az alkalomra gyönyörű új toletoleket készített, míg a kis csipkeverő leány Helvey Ersei fogja játszani. A két komikus alakot a darabban Komlósi és Rónai fogják nagy sikerrel játszani, de Terma Zsigának is gyönyörű énekeszámait vannak. A „Császárné“ az előreláthatólag nálunk is örök sikere lesz.

## REGÉNY.

### Dr. Vilmos Kőrösi

(1273)

#### 126. fejezet.

#### A szabadító.

De még tündérekkel szemben is úgy bossz megával az illendőség, hogy szíveségüket megköszönjék. Miki is tehát néhány községek szót rebegett.

— Signora, mondá, kegyednek köszönhetem, hogy ez a próbákad lemondott bántalmazásomról. Fogadj azért legforróbb köszönetemet. Kicsoda kegyed?

— Azt ne is kérdezed! mondá Fenella. De nem nézhetem, hogy hogy én bántalmazlak... én még oly fiatal és...

A többi nem mondta ki. Miki azonban gyorsan hozzátette:

— Ne higgye ám, hogy bűnös vagyok! Ellenségük gazsága jutottat engem ide! Szegény szülőim! Szegény nővérem!

— Mindjárt gondoltam, hogy én nem lehet bűnös! kiáltott fel Fenella látható örömmel. S-külit laknak?

— Oh nem, hanem Rómában. Ha tudná, hogy én mily szerencsés jutottam...

De már a következő peroben kizakított magát szomorú gondolataiból.

— Magam csináltam e bajt magamnak — tehát lakolnom kell érte!

— Ön mégis vétett?

— Beestelenédfiet, gonoszszágot nem követtem el! Egész hibám abból áll... de ez talán nem is érdekli kegyedet.

— Oh csak mondja el!

— Röviden csak annyit mondhatok, hogy szerettem és csalódtam.

(Folyt. köv.)

### Állás kereső menekültek

Igen szép munkát végző menekült varonók hához, vagy üzleti megrendelésre munkát keresnek. Cím a kiadóban.

Menekültek minden foglalkozásra, állást keresnek. Cím a kiadóhivatalban.

Menekült férfi, ki nagy szeszüzlet tulajdonosa volt, szeszüzletben vagy bármilyen foglalkozásra állást keres. Cím a kiadóban.

Menekült kereskedőné, rófos vagy fűszerüzletbe pénztárnoknői, vagy kiszolgálónői állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Menekültek, kik taayán óhajtanak dolgozni (mezői munka, kutoricatörés, szállítás, stbbi) jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

— Menekültek foglalkoztatása. Mindazon menekültek, kik megzögzésükkel munkát végezni hajlandók. (Kukoricatörés) Szardán és pénteken d e 11—12 óra között jelentkezzen. Ugyancsak alkalmazást nyerhet a menekültek közül egy betűszedő a „Makói Független Ujság“ nyomdájában.

Hásvetelés, aki minden házi dolgot egyedül végez, alkalmazást nyer. Cím a kiadóhivatalban.

Menekült fűszerkereskedő segéd szonnali alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban.

## Értesítés.

Van szerencsénk a t. Ürlető közönséggel tudatos, hogy ujonnan épített és berendezett automatikus műmalmunkban

### a vándorést

a Heditermény részvénytársaság engedélyével

f. hó 16 án, szombaton megkezdjük és az Ürlető céljából behozott buza ellenében a malomhelyiségben kifüggesztett táblázat szerinti örleményt szolgáltatjuk ki.

Vámul természetben 10 százalékos szedünk 2 százalékos elporlást számítunk.

Makón, 1916. szept. 13.

Gallért gőzmalom rt.

### Kiadó hereföldek.

20 hold here

kiadó és 10 hold nemes faj fűzfavessző talpon eladó. A here egy holdas vagy nagyobb parcellákban.

Tudakozódni lehet a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában

### Két ügyes fiú tanulónak

felvétetik a „Makói Független Ujság“ nyomdájában.

### A mezőhegyesi cukorgyár és finomító

az ezidőszertint folyamatban levő vasúti forgalom lebonyolítása után

### megkezdji üzeme.

A menekültek különféle álláshoz juthatnak. Felvétetnek mesterel, előmunkások, munkások stb. Jelentkezhetni a Cukorgyár igazgatóságánál, Mezőhegyes.

Jó minőségű

## BURGONYA

32 K. — m. ként

kapható. ÖZ. IRITZ SAMUEL

NÉ udva ában.

### POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

### VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható érfealmatlan szer: szeplő, májfoltt, arc-, kézvrösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjijító szer.

Ara: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajjijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve

## Marhabört,

többört, juhbört, nyulbört, baranybört, csibébört és mindenféle börtöt és gyapjút a legmagasabb napi árban vesznek.

### Löwenstein Ártin

Deák Ferenc-utca 48 szám, Fácskai bormérés mellett.

## Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esoleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

eset egy örökösre eladó

Értekezni lehet:

Örv. Dr. Kiss Pálnóval Hajnal-utca 13 sz. a, vagy a „Makói Független Ujság“ kiadóhivatalában.

## Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélkül, aranyból, platinából

## fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását elvállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

## Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

## Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

## női és férfi ruha-neműekben elvállalok

Kívánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

## Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

## Eladó földek Verebesben és Bánomban

Értékesíthető:

Iritz Miksánál.

## Új fűző-divatterem Makón.

Értesítem a n. é. makói és megyei hölgyközönséget, hogy Makón, a főtéren, az Ortho-kávéház mellett, a legkényesebb igényeknek megfelelő, teljesen modern

női fűző divattermet létesítettem.

Nagyszerűen berendezett üzletemben a legmodernebb női hosszú és rövid fűzők, halcsonttal vagy anélkül, hát egyenesítő, melltartók, hasstartók, stb.

A legelegánsabb harisnyák, nap- és esőernyőket állandóan raktáron vannak, a legnagyobb választékban, ugyancsak elvállalom fűzők, eső- és napernyők javítását és tisztítását. Külön felhívom a n. é. hölgyközönség figyelmét a leghatásosabb és legelsőrendű készítményű

arc- és hajápoló szerekre, melyek a legkiválóbb minőségben és a legutányosabb árakon kaphatók.

Magam és üzletem a n. é. hölgyközönség legjobb indulatába és pártfogásába ajánlja

Nemes Ferencné.

Kiadó hagymafölde közel a városhoz Iritz Miksánál.

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ Sámuel özv. cégnél.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos árban felvételnek a kiadóhivatalban